

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PTAS. VEINTICINCO CENTÍSIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono, núm. 7

LA RIOJA no se publica los lunes. No se devuelven los originales aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción. Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA OCULISTA. Muro de la Penitencia, 13, en la consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Arboles frutales LAURO IBÁÑEZ, hijo y sucesor de D. Pedro de NALDA (Logroño) ofrece una abundante y surtida colección, garantizando todas sus variedades.

Centro Vitícola Navarro J. M. Montoya & C. MAÑERU (Navarra) Grandes Viveros de Vides Americanas. Estacas, Barbados, Injertos. Pídanse catálogos. CASA de TODA CONFIANZA

Practicante de Farmacia. Se necesita uno con buena práctica e informes para la Farmacia de Martínez Iniguez, Mercado, número 21. — Logroño.

Alcalde Constitucional de Logroño. Hasta el día 6 de marzo próximo quedará habilitada la matrícula para recibir inscripción, en las dos escuelas Municipales de adultos de carácter voluntario, pudiendo acudir los que deseen inscribirse, a la secretaría, de las 9 a las 14 de los días indicados.

Dinero. Se da en hipoteca en la Capital o fuera, no se hacen operaciones menos de 500 pesetas. Dirigirse por carta a A. C. Hotel de París.

LA CLASE MEDIA

En plena lucha

Es necesario que fijemos nuestra atención en la clase media. Con razón se habla mucho de los pobres, de los obreros; de los necesitados, pero nadie se acuerda de esos otros pobres, tan obreros y tan necesitados como los otros, que sostienen una batalla formidable durante toda su vida. Ellos luchan con los pobres, no ya porque de aquellos sale en su mayor parte el dinero para esas instituciones benéficas, cada vez más numerosas y cada vez más caras, sino principalmente porque la lucha social, el avance que en Logroño van realizando los obreros, las ventajas ya apreciables que en todas las industrias han obtenido, ha sido a costa exclusivamente de esa clase media.

Ellos luchan con los ricos: obligados a mezclarse con éstos, a vivir la misma vida fuera del hogar, a realizar gastos equivalentes, desprendimientos casi iguales, con medios muy diferentes, no puede afirmarse que en esta competencia económica sean los ricos enemigos despreciables de la clase media, cuasi necesitada. Ellos luchan, especialmente, con sus iguales. Es Logroño pueblo que vive en la calle: basta cualquier pretexto para que se llenen los paseos: la exposición continúa, hace la competencia incansante; ningún hombre, y sobre todo, ninguna mujer, se compara con aquellas de sus iguales que viven y visten modestamente, sino con los que gastan real o aparentemente más de lo que pueden. Fulano gana como yo y va al café y al teatro; su mujer y sus hijos gastan sombrero y estrenan vestidos; pues hay que hacer lo mismo, no miremos si se puede o no; lo hace, pues lo hacemos; y como los ingresos no dan para ello hay que apelar al artificio, al vivir dos vidas muy distintas a la vez, la de escasez y privaciones reales, con la de holgura y gusto reales. Esto será un vicio o una necesidad, pero es un hecho casi inevitable que pesa sobre la clase media.

Y con esas tres luchas simultáneas, mientras se encarece todo extraordinariamente y aumenta la población necesitada y la pasiva dentro de la misma clase media; se hace la vida difícil, desagradable; y siendo esos de quienes nos ocupamos tan trabajadores como los primeros y más ilustrados que los demás, estando perfectamente preparados a la lucha por la existencia, se les ve vacilar y se puede ya vanificar su derrota si no realizan un esfuerzo supremo. No citamos hoy casos prácticos ni estampamos cifras; otro día lo haremos: hoy nos basta con exponer estas ideas generales, tan claras, tan al alcance de todos, que bastará reflexionar algunos momentos sobre ellas para convencerse de que hay planteados en esta población como en otras muchas un gravísimo problema del que es forzoso empezar a ocuparse.

SECCION DE HARO

HARO

Un aplauso

El concejal de semana, señor Gallego, viene estos días girando visitas a los puestos de venta de pan. Ha recogido varias hogazas con fal-

ta de peso y algunos panes de cocción deficiente. El alcalde interino decretó la pérdida de la mercancía denunciada, que fué repartida entre los pobres más necesitados.

Ni la inspección realizada por el celoso concejal, ni el comiso acordado por la Alcaldía, servirán para otra cosa que para patentizar la existencia del fraude. Para extirparlo y concluir con él precisa adoptar otras medidas. Incumben al alcalde y los tenientes de alcalde organizar este servicio y hacer que se cumpla con regularidad. De otro modo, abandonado a la exclusiva iniciativa del concejal de semana, sufrirá notables intermitencias, y el mal existe, si ha de extirparse, una mayor constancia, una perseverante atención.

Demuestra que algunos industriales pesan mal la mercancía de consumo tan indispensable como el pan, y siendo lo probable que otros artículos, también de frecuente uso, se despachen con merma o sufren adulteración a las descomulgadas, es un deber ineludible de la autoridad gubernativa perseguir la falta y procurar la severo correctivo.

Dejar esto a la buena voluntad del concejal semanero, es lo mismo que no hacer nada. El concejal de turno no siempre se encontrará con el humor de perseguir el fraude, y aun cuando haya uno o dos que lo hagan, puede ocurrir, y sucede en la práctica, que los más no quieren tomarse esta molestia sin beneficio industrial de buena fe. Porque su obligación no nace de la ley, como la de los alcaldes, sino de la costumbre.

Y así resulta que unas semanas se ejerce la vigilancia necesaria, quedando otras muchas abandonadas a este servicio. Pues tanto será con este sistema el industrial que no sepa guardar la vuelta al concejal celoso de su obligación. No, si algo quiere hacerse en esta materia, ha de ser con la intervención directa del alcalde y secundado por los tenientes de alcalde. Si el alcalde no está por esta labor, cuanto hagan los concejales de turno en la inspección será tiempo perdido. Ni se impondrán multas a los reincidentes, ni se dará el caso de que a los que defrauden por hábito, se les haga sentir el peso de la ley llevándolos a los tribunales de justicia. Y estas cosas cuando se empiezan, para que den resultado, no pueden hacerse a medias.

De todas las maneras, es de aplaudir el celo con que han procedido en este punto los concejales señores Gallego y Sáenz López. Cuando menos, han demostrado su buena voluntad e independencia en el ejercicio de su cargo. Raras cualidades en los tiempos que corren.

Noticias

Ayer, en el tren de las seis de la tarde, regresaron de su viaje de novios el teniente de infantería don Manuel Montemayor y su simpática esposa doña Manuela Echevarri, estimados amigos nuestros; a quienes reiteramos nuestra felicitación. El buzo para recoger la correspondencia, situado en la casa comercio de don Cipriano Caicedo, ha sido trasladado a la puerta del estanco de la calle de la Vega, a la casa de don Francisco Roig. 26 de febrero.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Del pantano

Por el ayuntamiento de Obras públicas señor Acha y sobrestante del mismo Cuerpo señor Serrano se están realizando con gran éxito pruebas de resistencia en los diques del pantano de esta ciudad; a diferentes niveles se hizo alcanzar el agua que era conducida al mismo por el canal de alimentación; sin embargo, ni la más ligera filtración, ni otra manifestación alguna extraña, se hace notar en los mencionados diques, cuyos tajados interiores siguen su estado muy uniforme a impulso de 280.000 metros cúbicos de agua que en la actualidad contienen aproximadamente. Es indudable que los materiales hallados sobre el propio terreno para construir aquellos, reúnen excelentes condiciones; pero es también muy evidente que esta obra, en su conjunto y en detalles, demuestra sabia dirección y suma de inteligencia en aquellos señores a cuyo cargo estuvo. Los materiales de fábrica empleados no pueden ser más perfectos; baste decir que, cerrada la compuerta que facilita la salida del agua, no corre ni una sola gota.

El buen resultado de dichas pruebas llevadas a cabo hasta el día, hace suponer que tanto el señor ingeniero director de estos trabajos, como el personal a sus órdenes, se hallan muy satisfechos de ellas; por lo contrario, tenemos entendido, según noticias que nos llegan enteros créditos, que no sucede lo propio en lo que se refiere al gran retraso que sufre la construcción de la red de acequias para distribución de riego y sus principales; pues parece ser que éstas deberían estar terminadas hace ya algunos días; siendo así que todavía no dieron principio; siendo esto el fundamento no puede ser más poderoso, pues bien saltan a la vista las graves consecuencias que este retraso puede ocasionar, teniendo en cuenta que, por algún incidente fortuito hubiere necesidad de dar salida al agua contenida en los vasos con cierta celeridad, indudablemente correría esta sin determinación alguna, ocasionando forzosamente grandes daños en los terrenos sembrados. Viajeros Acompañado de su elegancia y sim-

pática señora, llegó a esta ciudad procedente de Madrid el diputado provincial y jefe del partido liberal de Alfaro, don Protasio Rueda, quienes fueron recibidos en la estación por varios amigos y otras personas de su familia, entre las que recordamos haber visto a las distinguidas señoras doña Luisa y doña Asunción Mezanza, a la simpática señorita Goya Rueda, a los señores don Emilio O. de Toledo, don Mignio Ayala y don Amalio Díez. De Lodosa llegó también don José Santa Cruz.

Mercedo de vinos

Estos días se nota bastante movimiento en salida de vinos: en la estación se hallan bastantes pipas dispuestas a cargar para Vitoria y otros puntos. También será cargada una buena partida de vinagre que procede de vino clarete.

Las tarifas de transportes

Leemos en La Epoca: Según las declaraciones que hizo anteayer en el Senado el señor ministro de Hacienda, al discutirse el proyecto sobre revisión de las tarifas de transportes, las rebajas que hacen las Compañías ascenden en los vinos a 2 y 250 pesetas; en los aceites al 15 por 100, que, sumado al 5 del impuesto, representarán un 20 por ciento superior del de carga, ascendiendo a un 40 por 100. El tren rápido de Murcia por Valencia, Tarragona, Barcelona y Cerdeña se espera circule desde el día 1.º En cuanto a los billetes de viajeros de ida y vuelta, las Compañías francesas hacen una importante rebaja, y por 190 francos en primera y 135 en segunda, podrá permanecer 33 días en España. Estos billetes serán expedidos desde el 19 de marzo a 7 de abril próximos. Publicada hoy la ley en la Gaceta, autorizando al Gobierno para revisar, reduciendo, las actuales tarifas del impuesto de transportes en exclusiva relación con nuevas y especiales tarifas de exportación, o con movimiento internacional de viajeros con billetes circulares o especiales, dando cuenta a las Cortes del uso que hiciera de esta autorización, es de esperar que comiencen a tocarse pronto los beneficios anunciados por el señor Osma. Con leyes como esa, que tienden directamente a fomentar la riqueza pública, es como se sirve al país.

Sección de Sto. Domingo

SANTO DOMINGO

Sesión del Ayuntamiento

La del miércoles la presidió el señor Bayo y asistieron los concejales señores Palasio, Caballero, Rivera, Alonso y Poves. Leída el acta de la anterior, se aprueba. Se procede al sorteo de asociados que han de componer la Junta municipal, correspondiendo en la primera sección a don Felipe Arenas, don Melchor Marijuán, don Doroteo Navas y don Eugenio Rodríguez, en la segunda, a don Ciriacio Domingo, don Juan Cruz Landa y don Toribio Marijuán; en la tercera, a don Vicente Pozo y don Hermenegildo Biano, y en la cuarta, a don Pedro Bartolomé y don José Sáenz. La instancia de doña Gregoria Moneo solicitando recursos para continuar a su hijo la carrera eclesiástica, pasa a estudio de la Comisión. El concejal don Antonio Hernández presenta la dimisión como tal, acompañando certificado del estado de su salud. El señor Palasio no cree debe admitirse la dimisión del señor Hernández y pasa el asunto a la Comisión de Gobernación. Se lee otra instancia firmada por unos ochenta vecinos en la que se expresa el estado deplorable de la educación de los niños, debido al gran número de matriculados y a los que, a pesar del celo e ilustración de los señores maestros, no pueden atender por lo que se pide la creación de dos plazas más.

El señor Palasio propone que pase a las Comisiones de Fomento y Hacienda para su dictamen y así se acuerda. Se lee una relación que presenta el encargado de obras del Ayuntamiento de útiles y herramientas precisos para el servicio de incendios. El señor presidente dice que la Comisión de Hacienda se ponga de acuerdo con el empleado y vea de adquirir lo necesario para el caso. El señor Palasio está conforme y únicamente advierte que el carro, carete para la colocación de mangas y las escaleras salvavidas salgan a pública subasta entre los camineros y carpinteros de esta.

Conforme. Se presenta otra relación de las obras cuya reparación o construcción es de gran necesidad. Después de larga y detenida discusión, se acuerda pase a la Comisión de Fomento y que entienda en el asunto. El señor Palasio pide una adición a su informe sobre la Obra Pia del reverendo fray B. Fresno. Dice que a fin de que el insignificante capital no se distribuya entre muchos, pues llueven solicitudes en su petición, se limite el número de becas para los pobres.

El señor Rivera dice que, sujetándose a la voluntad del testador, solo deben ser protegidos aquellos jóvenes que por su disposición para el estudio y pobreza merezcan. Don Julio Caballero opina al contra-

rio, pues entiende que el beneficio sea para todos.

Interviene en la discusión el señor presidente para manifestar que a pesar de respetar el acuerdo tomado por la Corporación en sesiones anteriores sobre este asunto, cree cada vez serán mayores las dificultades con que se tropezará, lo que no hubiera ocurrido de haberse destinado a la primera enseñanza.

Se resuelve que pase a la Comisión para que designe número de plazas y cantidad que ha de darseles. La Comisión de Hacienda, informando sobre la petición de los guardas de consumos para que se les concedieran unos capotes, entiende debe denegarse, pues al tratar asunto parecido en otra sesión se acordó subirles algo al sueldo y se les hicieran por su cuenta. El señor Caballero, como comisionado de festejos, indica se deben dar los pasos para encargar el sermón de Viernes Santo. Así se hará. También habla de las funciones que han de darse para el día de nuestro santo patrono.

Los señores Palasio y Rivera se expresan conformes y a fin de que resalten lo más brillante posible opinan que deben darse por cuenta de la Corporación las corridas de toros, pues lo demás es sabido corre a cargo de la misma.

El señor presidente hace ver algunos inconvenientes sobre aquellas. Son pedidos datos de los gastos ocasionados con las del año pasado. Su cifra se eleva a 9.739 36 pesetas.

Hay distintas opiniones y para terminar con ella y la sesión, propone el señor Bayo una sesión extraordinaria o mejor reunión, en la que se discuta detenidamente lo concerniente a festejos, y se señala para las cuatro de la tarde del día de hoy.

Noticias. Ha sido ascendido a auxiliar administrativo de las oficinas centrales de la dirección de la Tabacalera, en turno de elección, con el haber de tres mil pesetas, nuestro querido amigo y ex-corresponsal de La Rioja, don Julio Santamaría, primo de don Ramón y del diputado don Francisco Vercaimán. Le enviámos la enhorabuena.

Este Juzgado instruye causa criminal por incendio en un carro de la propiedad del alcalde de Hervias don Silvestre Izquierdo. Ha subido al cielo el niño de nuestro buen amigo don Emilio Salazar. Mucho sentimos la desgracia que aflige a nuestro amigo y le deseamos consuelo.

Se encuentra en cama hace unos días, con un fuerte catarro pulmonar, el conocido industrial don Laureano Sacristán. Hacemos fervientes votos para que su enfermedad decline y poder verle pronto completamente restablecido. 25 de febrero.

La huelga en las calles

Antecedentes

Ya los conocen nuestros lectores. A consecuencia de haber sido despedidos unos operarios que trabajaban en la sastrería de don Ramón Pons, se declararon en huelga casi todos los obreros de establecimientos cuyos dueños están asociados. Esto ocurrió en los primeros días de este mes. Ascendían los huelguistas de ambos sexos a unos ochenta.

He ahí los antecedentes en forma sucinta. Se notaba entre los obreros declarados en huelga cierto malestar, por el tiempo que llevan sin ganar el jornal, que les es necesario para el mantenimiento de sus familias.

Hace algunos días excitábase a las autoridades a que dejasen ver su acción en la huelga de oficiales sastres: pasaban los días y se mantenían patrones y obreros en sus respectivas posiciones, sin que entre ellos hubiese diferencias irreconciliables, y las autoridades, que deben comprender que lo anormal y lo permanente se repelen, o se estaban quietas o procedían de modo que nadie se enteraba de su acción.

Consideraciones

El conflicto llegó a manifestarse ayer en las calles: aparte de los sensibles daños que ocasionó, podemos felicitarnos de que no diese los resultados que deben temerse de tales tumultos: nosotros vimos la calle de Sagasta desde nuestra redacción hasta la calle de Carnicerías literalmente llena de huelguistas y personas unidas al grupo; allí se daban vivas y mueras; de pronto se abre un espacio frente a la sastrería del Palentino y algunos muchachos empiezan a tirar piedras: se pone un solo municipal delante y todo cesa; poco después, tres municipales con las manos en los bolsillos desahucan casi por completo el grupo, dejando solas a las huelguistas. Esto da la medida de la consistencia del motivo. Pero no está lejána la fecha que presencié Logroño escenas muy tristes y debemos hacer lo posible para que no se repitan; lo de ayer sólo causó daños siempre sensibles, aunque no muy considerables, a dos establecimientos; ya que no se haya evitado, que no pase de ahí.

Ningún cargo puede hacerse al señor Cassola, que llegó ayer a Logroño, pero si se le puede pedir toda la rapidez compatible con la prudencia para terminar las huelgas que encuentran planteadas, y esa, hasta envejida.

Advertencias

Parece que anteayer, el presidente de la asociación de obreros sastres, pasó un oficio a las autoridades advirtiéndoles que, si no solucionaban pronto el conflicto, no respondía de lo que pudiera ocurrir. También hemos oído que, pasó una comunicación llamando al centro a

dos operarios forasteros llamados Enciso Caridad Hojas y Laureano Marcos y Marco, de Bilbao y de Medina del Campo, que trabajan en el taller de don Ramón Pons; y allí fueron estos advertidos de que si no se ausentaban mayores las dificultades con que se tropezará, lo que no hubiera ocurrido de haberse destinado a la primera enseñanza.

A la prevención. En las primeras horas de la mañana de ayer fué llamado a la Inspección de Orden público el presidente de la Sociedad de obreros sastres Segundo Cenzano, quedando detenido, según se nos dijo, por supuesta coacción. Allí permaneció hasta después de mediodía.

Alboroto

Las obreras, que habían recorrido las calles en grupos durante la mañana, se situaron a la una frente a la sastrería del señor Pons, en cuyo establecimiento se tomaba declaración a los obreros no asociados que estaban trabajando. Poco después de aquella hora salían asos dos operarios, acompañados de los inspectores señores Ouesta y Quintana, para dirigirse a casa de don Baldomero Marquinez, habitante en la calle de San Blas, donde se hospedó uno de ellos. Al verlos salir las huelguistas le reprimieron por su proceder y les siguieron por la calle del Colegio, dando voces, hasta la sastrería del señor Marquinez.

Al entrar los dos operarios en esta casa redoblaron las huelguistas sus gritos y con este motivo se fué arremolinando allí la gente, formando un numeroso grupo. Entonces llegó la operaria Josefa Ressa, hija del agente de Policía urbana del mismo apellido, que acudía al trabajo, y las huelguistas trataron de evitar que entrase al taller, lo que no pudieron conseguir, porque aquella se hizo paso, después de cruzar con éstas algunas frases, y auxiliada por los agentes de la autoridad que el alboroto había hecho se reuniesen. Entró despenada.

Cristales rotos

Del grupo de las que protestaban partieron algunas piedras, que rompieron cristales de la tienda del señor Marquinez. Este cerró su establecimiento, y lo mismo hicieron los comerciantes de las casas contiguas. De allí se dirigieron las huelguistas hacia la casa del señor Pons, que ya había cerrado su establecimiento, así como los señores Sulls y Garriga, y luego se encaminaron al comercio de La Tébrica, situado en Portales, frente a la plaza de la Constitución. Enseguida cayeron sobre los hermosos cristales unas cuantas piedras y quedaron rotos. Allí se oyeron algunos gritos de «que se cierre»; y así se realizó.

Sigue el tumulto

Marchó después el ya tumultuoso grupo, al que seguían algunos operarios sastres y muchos curiosos, por la calle del Mercado, hacia la Redonda, y las obreras del taller de don Luciano Estefanía, que habita en un primer piso del número 102, salieron a un balcón diciendo a sus compañeros que, por más que se hallaban allí, no trabajaban. El establecimiento de don Cesáreo Aragón estaba cerrado. Frente al taller «La Villa de París» se paró la manifestación, viendo que allí no se trabajaba. En la acera opuesta se halla el taller de don Carlos Cenzano, y al llegar los huelguistas dieron vivas. (El señor Cenzano no está asociado a los patronos). Junto al establecimiento anterior está el de don Francisco Martínez, frente al que también protestaron. Después se dirigieron por las calles del Mercado y Sagasta dando vivas frente al establecimiento de don Julián Iniguez, a quien también vitorearon, por no estar asociado a la agrupación de patronos, y luego arrojaron piedras a la fachada del taller de don Roque Orozco, «El Palentino», contra quien dieron mueras. (Estaba cerrado). Estuvieron también a mostrar su simpatía a don Pedro Alonso, que tiene una sastrería en la calle del Mercado, por no estar tampoco asociado.

Las autoridades

Acto seguido se dirigieron por la calle de Sagasta, en dirección al puente de hierro, en los precisos momentos en que se presentaron el gobernador civil señor Cassola con bastón de mando, el secretario don Tirso Alonso y el alcalde don Isidro Iniguez Carreras, cruzando entonces por la calle de Carnicerías, plaza del Mercado y calle de Herrerías, en donde la manifestación fué alcanzada por las autoridades. Una de las muchachas manifestó al gobernador civil señor Cassola que un hermano del conocido industrial don Ramón Pons les había insultado. A partir de este momento, y gracias a los esfuerzos y celo de los inspectores de vigilancia señores Ouesta y Quintana, auxiliados por sus agentes y los del cuerpo de policía urbana, se fueron diseminando los grupos, mientras todas las sastrerías, a excepción de La Tébrica y la del señor Iniguez tenían cerradas sus puertas. A las tres de la tarde se retiró a su domicilio, a comer, el alcalde señor Iniguez, haciéndolo más tarde el gobernador civil señor Cassola.

Un rumor

Por la tarde circulan insistentes rumores de que el motivo de ramaduría a los ojos de la noche, cuando salieran de sus talleres las operarias no declaradas en huelga, pero afortunadamente para el buen nombre de Logroño, no sucedió así, demostrándose una vez más lo difíciles que son las alteraciones de orden público a plazo fijo.

Audiencia aplazada

Una comisión de operarias huelguistas estuvo por la tarde en el Gobierno civil con objeto de celebrar una conferencia con el señor Cassola, pero debido a una mala interpretación del portero no fueron recibidas, bien a pesar del gobernador civil, que, según nuestras noticias, es hombre de exquisita corrección, aunque bastante enérgico. Por esta razón dichas operarias serán recibidas en audiencia hoy a las once de la mañana.

Otra audiencia

También según nuestros informes, será visitado hoy el señor Cassola por una Comisión de patronos sastres, que se halla disgustados por la poca habilidad que han tenido las autoridades civiles para evitar un conflicto pendiente entre patronos y obreros hace ya muchos días.

Los vidrios rotos

Anoche se decía que las autoridades habían tomado buena nota de las operarias que más se distinguieron en el motín, y las cuales, en unión de algunos hombres, que se consideran como instigadores, serán puestas a disposición del Juzgado de instrucción.

SECCION DE CAMEROS

NIEVA

De caminos vecinales. Nada se habla, nada se dice de caminos vecinales. El movimiento entusiasta que produjo Gasset en toda la nación ha decaído por completo; ya no se ven por los pueblos ingenieros, sobrestantes, ni camineros.

Aquí se abrió una suscripción para el camino vecinal que había de unir a Nieve con la carretera general de Soria, y solamente de Buenos Aires, los buenos hijos de esta villa, se suscribieron por más de cinco mil pesetas, y es de suponer que en total alcance la suscripción a doce o quince mil pesetas. Pero los pueblos esperan la actitud del Gobierno, y éste está quedo. Así queda España, inerte.

Visita

Después de permanecer tres días en este pueblo, ayer salió con dirección a Briónes, en donde ejerce el cargo de coadjutor, el que fué durante cuatro años nuestro celoso cura economo don Manuel Martínez Mena. En su corta visita, ha podido dicho señor apreciar las simpatías y estimación con que cuenta en este vecindario.

Enfermo

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo don Tomás del Campo. Celebraremos su mejoría.

Candidatura

El domingo próximo inaugurará sus salones el nuevo Círculo de esta villa. Para formar la Junta directiva parece acordada la siguiente candidatura: Presidente: don Julio Orío y Elguéa. Vocales: don Bernardo Sáenz y don Vicente García. Tesorero: don Pedro Pérez Torres. Secretario: don Francisco García.

Bautizo

Ha recibido las aguas bautismales con el nombre de Manuel, un hijo de nuestro amigo y suscriptor don Juan Eópez, a quien damos la enhorabuena. 25 febrero.

DESDE MIRANDA

DESGRACIADO ACCIDENTE

El miércoles por la tarde, como una de las mejores del invierno, gran número de personas, entre ellas niñas y pagueños, paseaban alegremente por la vía férrea que se dirige a la Rioja, disfrutando de un sol espléndido. A las cuatro próximamente salió de la estación una máquina aislada, que se dirigía a Logroño en busca de un tren militar.

En aquel momento se le ocurrió pasar el puente «ingles», situado sobre el río Ebro, por donde momentos después había de pasar la máquina, a una niñera que presta sus servicios en casa del conocido industrial don José Qñate, acompañada de un niño de unos cuatro años, llamado Lázaro, y de la niña Pilar, de dieciséis meses, ambos hijos del señor Oñate.

Momentos de angustia

No bien había penetrado en la mitad del primer tramo del puente, la muchacha, avisada por el ruido de la máquina que se acercaba, volvió la cara, y no sabiendo lo que por ella pasaría al ver a la locomotora entrando ya en el puente. A la intenz se le ocurrió coger a los dos niños debajo de los brazos, mas tan pronto como lo hubo realizado, se sintió despedida contra la barandilla del puente, a la que se asió con ambas manos, siendo providencial que no cayera los tres al río. La niña debió soltarse del brazo y caer mortalmente herida en las tablas que sirven de pase por el puente, y el niño, que no recibió golpe alguno, se conoce que por instinto o precaución, salió fuera del puente sin que la niñera se apercibiera. El maquinista, que se dio cuenta de lo ocurrido, logró parar la máquina a la mitad del puente.

Alarma

La noticia de que habían sido muertos dos niños y caído, despues al Ebro, puso en movimiento al vecindario, viéndose por aquí el sitio muchas madres asustadas y sobreexcitadas de ces-

panto, corriendo de un lado a otro y preguntando a todos por lo ocurrido, creyendo que las víctimas fueran alguno de sus hijos.

Las víctimas

La parte saliente de la locomotora debió haber chocado con el costado izquierdo de la minera y la cabeza de la mina. Esta última sufrió la fractura del brazo derecho y una fuerte contusión en la cabeza, a consecuencia de la cual falleció.

La minera tiene fracturado el brazo izquierdo y algunas heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

Feria de ganado

La terminación de la feria tuvo bien poca concurrencia de vendedores, habiéndose las chamas entre tratantes y particulares, ya que las ventas no abundaron.

Se hicieron, sin embargo, algunas transacciones de importancia, adquiriendo el acendado comerciante retirado don Guillermo Toresano, un hermoso tronco negro que admite la silla, por 3.000 pesetas.

La caballería de don Pelayo de la Mata recibió el tercer caballo de nuestra feria, para entrecar con otro traido de fuera.

Al anunciarse salieron las parras para embarcar con dirección a Miranda, viéndose algunas bastante mermaidas, pues la venta ha sido satisfactoria en casi todas las cuadradas, pasando de un vagón en casi todas.

También en ganado lanar ha conseguido importantes transacciones el ganadero y tratante don Francisco Cabezón.

Por las carreteras se veían reatas de cuatro y seis caballerías, que han de aumentar la estadística pecuaria en la provincia.

RUSIA Y JAPON

(POR CORREO)

El secreto de las operaciones

A propósito de la extrema reserva y censura ejercida por los beligerantes. Le Monde Militaire publica una curiosa revelación acerca del sitio de Plewna y la derrota de Osman-Pachá.

El 29 de noviembre de 1877 el general Telleben recibió del jefe de Estado Mayor del ejército ruso la siguiente nota:

El conde Schouvaloff telegrafía de Londres el 27 de noviembre: «El responsable del Times comienza desde Pera que el Consejo de guerra ha decidido la evacuación de Plewna y que se busque el medio de comunicar a Osman-Pachá la orden de romper el asedio, saliendo de la plaza.»

El informe era exacto. Los turcos atacaron el 10 de diciembre al lucir el día. Apoderarse de los turcos, dispuestos a salir, la desmoralización más completa; y las consecuencias de la lucha fué la entrega incondicional de las huertas de Osman-Pachá, herido durante la batalla.

El ejército turco prisionero comprendía 10 páchas, 128 oficiales superiores, 2.000 subalternos y unos 43.000 soldados.

Tal vez no hubieran obtenido los rusos tan decisiva y completa victoria de no haberse conocido en su Estado Mayor la decisión del Consejo de la Guerra turco, las intenciones del cual supo penetrar un periodista avisado.

Acaso los rusos, que desde los comienzos de la guerra están ojo avizor contra las indiscreciones de la prensa, recuerden el elocvente ejemplo que tan provechosos les fué en 1877 y apríeten ahora las clavijas de la censura.

Los neutrales

Un diario satírico danés publicó la fantástica siguiente: «La escena tiene lugar en el Paraíso, y San Pedro conferencia con el Padre Eterno: cuando acaba de hablar, el ángel de Rusia dice:»

«Ven en ayuda de los rusos. Todo poderoso. El zar te glorificará en San Petersburgo, se arrodillará ante ti en Moscú y besará el polvo de Kasán.»

«Extiende a los rusos fincos y cruces, suplica el ángel de Finlandia, con el rostro bañado en lágrimas.»

«El ángel de Rusia murmura en la oreja del Señor: «Sostén a los rusos, si no, Francia tendrá que declararse en quiebra.»

«El ángel de Inglaterra se inclina al oído izquierdo del Señor, diciéndole: «Da la victoria a los japoneses para que no nos veamos obligados a ir en su ayuda.»

«Precipita a los dos en la ruina, suspira el ángel de la China, desde lo más profundo de su corazón.»

«¿Dónde está el ángel japonés?, pregunta el Señor, no le veo...»

«Ha partido para la guerra, dice San Pedro, y ahora se encuentra en Port Arthur...»

«Dios pasea su mirada de uno a otro de sus seraficos suplicantes, aparece una sonrisa en su rostro impenetrable, y dice:»

«Escucha, Pedro... Nosotros quedamos neutrales.»

¿Nuevo combate?

En San Petersburgo circula con insistencia el rumor de que durante la noche pasada la escuadra japonesa atacó nuevamente la plaza de Port Arthur, y que los japoneses fueron rechazados.

Esta noticia no se ha confirmado oficialmente.

En París se ha recibido a las cinco de la tarde un telegrama urgente de San Petersburgo, dando cuenta de que los japoneses han atacado de nuevo a Port Arthur.

No se añaden más detalles. La agencia Havas ha recibido también un despacho en el que se comunica que los japoneses han concentrado su escuadra, sumando un total de 23 buques, con los cuales han atacado a Port Arthur.

De Londres dicen de Tien-Tsin y Chefi, con referencia a telegramas urgentes de Port Arthur, que la escuadra japonesa ha bombardeado los fuertes del Oeste de dicha plaza, que contestaron al fuego del enemigo.

Los barcos del Japon no sufrieron averías.

Estos bombardearon toda la noche la ciudad poblacion.

En San Petersburgo se insiste en que los japoneses han sido de nuevo rechazados en Port Arthur.

Seña notada en el mercado la crisis vinícola que reina en la Rioja alta, por la falta de compradores de esa región en las cuadradas que acostumbra a surtirlos de ganado mular.

A la siete de la noche se procedió a la reparación de premios en metálico, entregándose a los agraciados la comunicación de la Alcaldía, que les servirá para recoger los diplomas encargados a Valladolid y que llegarán quizás mañana.

Después se trasladaron los individuos de la Junta al hotel del Comercio, donde se les agregaron los tratantes de más importancia, reuniéndose en el comedor general cuarenta y tres comensales.

La comida satisfizo por completo a los más delicados de paladar, prolongándose el pléno hasta media noche, en que nos retiramos, dejando a los más resistentes que preparan un ponche, para madurar el catarro.

A los postres se inició la vena oratoria de los tratantes, que con unánime criterio hicieron votos por la prosperidad de la feria, ofreciendo poner de su parte cuanto pudieran, ya que la Comisión no perdona medio para liasonearles y hacer indeleble la grata impresión que de nuestra capital, llevan.

Casi todos los marchantes, lucieron su estro poético, siendo cumplimentados por el señor Michel, presidente de la Junta, el concejal iniciador de la feria don Nolasco González, y el vocal señor Cabezón.

La fiesta de anoche ha de ser fructífera para el porvenir de la feria, pues no es dudoso el concepto que de nuestra acogida y hospitalidad llevarán los tratantes.

Deseamos que para San Bernabé pueda recontarse el número de los asistentes de anoche, sin faltar uno a la lista.

Nuevo combate

Anuncia de Port Arthur el general Pflueg que ha habido un bombardeo el día 25 de una a tres y media de la madrugada, por una escuadra que, según telegramas particulares, constaba de 23 barcos, siendo resistido el ataque brillantemente.

Añade el despacho que se enviarán detalles.

Madrid, 26 - 12 n.

Noticias de la guerra

Un misionero escocés llegado a Nanchang ha declarado que, numerosos transportes japoneses, protegidos por la escuadra, de aquella nación, han desembarcado muchos miles de hombres al Sur de Vladivostok, y que un Cuerpo de ejército japonés avanza, a marchas forzadas hacia Kung-Sing, arrasando varias aldeas rusas situadas en la Siberia y en la Manchuria.

Futuro combate

En San Petersburgo se ha recibido un telegrama del almirante Iliar, diciendo que el enemigo ha unido sus fracciones y dividido la escuadra reforzándola con nuevas unidades, por lo que se teme un próximo ataque por cuya causa, ha mandado redoblar la vigilancia, y tomado ventajosas posiciones para que el fuego de los barcos rusos sea lo más eficaz posible.

En la plaza dice que reina gran disciplina y entusiasmo, creciendo este ante la proximidad del fuego enemigo.

Manifestaciones

En Orduña han verificado manifestaciones rusas los estudiantes, quienes están dispuestos a formar un Cuerpo de voluntarios para marchar a Oriente a luchar en favor de los rusos.

Combate confirmado

El almirante Alexieff ha confirmado que la noche del 24 a 25 de los corrientes los japoneses atacaron a Port Arthur, durante el combate hasta las tres de la madrugada, siendo rechazados los japoneses en toda la línea.

Retirada

La guarnición rusa de Hingó se ha visto precisada a abandonar el pueblo.

Los japoneses avanzan hacia Krim, de donde huyen precipitadamente las mujeres y niños atemorizados ante las contingencias de un encarnizado combate.

Virreinato

El Gobierno del Japon ha creado un virreinato en Corea, nombrando a Tokugawa presidente con residencia en Seul, y a Taku vicepresidente.

Tako ha permanecido varias semanas en el Palacio Imperial, vigilando con fuerte guardia al emperador de Corea, para impedir su fuga que tenía proyectada a bordo de un buque francés.

LA VID AMERICANA EN CENCERO

Treinta o cuarenta serán los propietarios que, bien poniendo algunos pequeños plantíos definitivos, bien estableciendo viveros, se proponen dar comienzo en esta primavera a la urgente obra de reconstituir la riqueza que se nos va por la ventana.

A más de cien hubiese subido el número, seguramente, de no existir aún en la nueva ciudad «queridos convecinos» que, acaso sin pleno conocimiento de causa (pues no podemos contébir la idea de que sea otra cosa lo que les guía), aun se arrevén a abrigar en su seno ideas altamente erróneas con relación al resultado de la planta americana, su imposible empleo para el que no sea «vicio» lo que su presencia en un término jurisdiccional perjudica a las viejas vias, y los cuales, con sus manifestaciones pesimistas, desaniman a los que, sin los grandes entusiasmos que tan vital problema requiere, se disponían a secundar los planes de los decididos.

De todos modos, lo que se piensa hacer está seguramente bastante para que, a presencia de los resultados, todos los indecisos queden convencidos, y aunque tarde, queden cada año que pase ha de resultar mayor la desventaja, en el próximo, es de esperar se manifiesten las energías que en todo asunto provechoso saben poner estos infatigables labradores.

Puesta la pluma sobre las cartillas, voy a estampar un diálogo que acabo de tener con el conocido y competente viverrista y viticultor catalán D. Jaime Sabaté.

—¿Qué hay en Cencero de vid americana?, me preguntó.

—Hay mucho entusiasmo por algunos propietarios, aceptación menos calorosa por otros, y aun pesimismo en algunos.

—¿Si, eh? pues diga usted a aquellos amigos que tan decididos parecen estar el año pasado cuando yo vi de la especie de conferencia en las escuelas y que después tanto se enfrasaron, que a la vuelta de dos años bien se han de acordar de mis francas advertencias.

—Usted pensaría, seguramente, que iba a colocar allí mucha planta.

—Efectivamente, y bien me hubiese venido, pues tenía en abundancia; pero, créame, de seguir mi consejo como lo siguió Briones, otro gallo les cantara.

—¿Y cómo pone usted tan elevados precios este año para la estaquilla injertable?

—Pues, sencillamente: del extranjero me la pagan al precio de catálogo, pero en francos, y con el cambio, figúchese lo que sube; además tengo muchos compromisos de injertos para el año próximo, tanto que ya he terminado la venta.

—¿Y seguirá la demanda en años sucesivos?

—Ya lo creo cada año más.

—Dígame usted, señor Sabaté: ¿han hecho ustedes mucha cosecha de vino este año en las nuevas viñas? pues he visto en Santander cosechar tipo «Rioja de 13», con buena grana, etc., procedente de Cataluña, y en Burgos nuestros afamados claretos de la misma procedencia.

—Se ha recogido muchísimo y se vende muy bien; tanto es así, que yo estoy pensando de tener en mis fincas tanto terreno dedicado a plantar maderas, pues habiéndolo tenido de viña definitiva, hubiese sacado este año un dineral como lo sacan otros vecinos.

—No me hable usted más, pues sus manifestaciones comprueban las noticias que yo tenía y sólo para amen-

tar la indignación que produce en estos pueblos ver y oír aun tales desparates, me servirá su amable conferencia.

—Oiga usted, amigo, pero crea que es una lástima, verdaderamente, lo que usted lamenta; mas ¿no tenían en su pueblo un gran año cuando yo estuve?

—Si, buena cosecha y buena salida de vinos; pero todo esto ¿puede usted pensar que servirán? pues vea: Llegaron las ferias de San Bernabé y como los primeros visitantes dijeron que estaban muy bonitas, a Logroño seis o setecientas personas que a diez pesetas cada una de gasto, calculé: antes de esto estuvo Salmerón en Logroño, y allí fueron muchos convencidos. Luego, visitó del rey a la capital; teche usted gente no debía quedar una rata sin ver tal acontecimiento. Después las fiestas y corridas de San Mateo, obligadas para todos; y entre estos continuos viajes las fiestas y feria de Najera y los dos perros riendo en Burcio, y puede calcular los miles de duros que esto supone y los muchos viveros que con ellos podíanse haber criado en nuestra hermosa vega de regadío, y que seguramente en estos momentos ya hubiesen constituido una riqueza local de primer orden.

—¡Ah!... muy bien; ya sé que usted estaba en buen camino; pero no se impaciente y lleve con calma las cosas; que también de usted y de los que como usted piensan allá, tendrán memorias sus convecinos.

Y basta; ahora si alguno quiere oír que oiga y si quiere entender que entienda, como dijo Silvea.

Un cencierense.

26 de febrero.

SECCION DE NAJERA

NAJERA

En el mercado celebrado ayer, sin motivo real y efectivo de ningún género en cuanto al estado de los campos y existencia de granos en la región, tomaron un gran vuelo todos los cereales, porque hemos leído en los periódicos lo que hacen los agiotistas en otras partes.

El trigo no se cedió a menos de 48 y 49 reales fanega; la cebada subió a 33 y la avena valió a 24 y 26.

Pues señor! tal se van poniendo las cosas, que vamos a tener que pedir que vuelva la institución de la tasa para los artículos de primera necesidad si hemos de poder comer en condiciones regulares.

¿En qué quedamos?

Nuestro ilustrado y querido amigo y compañero el señor notario de San Millán de la Cogolla don Santos Fernández de Santos, alma y nervio de todas las gestiones del Valle de San Millán para lograr la normalización del servicio de Correos de Najera a dichos pueblos, ha recibido noticias auténticas de Madrid en las que se le participa que la Dirección general ha concedido por fin una «condonación» en coche de cuatro ruedas para el mejor servicio de tan importante Valle.

Y al mismo tiempo nos consta a nosotros que en estos días ha recibido la confirmación en su cargo el peatón tintorero don Santiago Mendoza.

¿En qué quedamos? ¡Irá el carruaje a pata la correspondencia del Valle!

¡Desgraciado país éste en que, por encima de la conveniencia general, se impone siempre la voluntad y el capricho político de los partidos que tarzan y tertan y trastornan en todas partes y ocasiones.

Enfermos

Se halla enferma de algún «cuidado» la joven y bellísima señorita María Díaz, hija del médico forense don Santiago, nuestro querido amigo.

Celebrásemos mucho que sea breve su restablecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar en la calle a nuestro apreciable amigo el veterano oficial de la reserva don José Castaños, que acaba de pasar una larga y dolorosa enfermedad, y por cuya completa curación le felicitamos.

También se hallan ya perfectamente curados de sus leves pero largas y molestas indisposiciones, interesantes distinguida y afable amiga de Tricio, doña Julia Capellán de García Ruiz, y nuestro respetable amigo de Najera don Tomás Uzuriaga, magistrado jubilado, de cuya buena nueva nos congratulamos.

Bien venidos

Con motivo de la Junta general que hoy celebrará la Hidro-Electra, hemos tenido el placer de estrechar la mano de su presidente el magistrado jubilado don Tomás Aguirre y Mena y del director de la central de Santo Domingo de la Calzada don Marcos Onate, a quienes afectuosamente saludamos.

A ellos y al alcalde y al alcalde y a ellos, rogamos cariñoso y encarecidamente que renueven las bombillas del alumbrado público en alguna de las calles.

26 de febrero.

Sección Religiosa

Santos de hoy 27 de febrero.—Tempora.—Ordenes.—Nuestra Señora de Guadalupe, y San Nestor, obispo y mártir.

Domingo 28 de febrero.—Domingo II de Caresma.—Los que no tienen Bula de indulgencia cuadragesimal no pueden comer carne, y los que la tienen no pueden mezclar.—Santos Alejandro, Abundio, Fortunato y Julián, mártires; Balduino y Basilio, etc.

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Leonor Manzanares Díez, María Alonso Vázquez, Gabina González Sáez y Blanca Moreno Elías.

Fallecimientos.—Ninguno.

Defunciones y Matrimonios.—Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

Nota de los asuntos que en la sesión de hoy han de ser tratados por nuestro Ayuntamiento: Cuenta de honorarios por el informe y anteproyecto de aguas. Solicitud de vecindad. Distribución de fondos. Extracto de los acuerdos del mes de enero. Informe de la Comisión de Mer-

cados sobre arriendo de las plazas. Las monjas de la Enseñanza solicitan la construcción de andenes, plantación de arbolado, paso y aceras de asfalto.

Informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad sobre la implantación de la Gota de Leche.

Las reinas de la fiesta del Carnaval solicitan se les entregue hasta la cantidad de 75 pesetas a cada una.

Don Julián Martínez Luco solicita reformas en la casa número 94 de la calle Mayor.

Moción del concejal Sr. Gurrea sobre las condiciones que deben tenerse presente al nombrar empleados del Municipio y sobre nombramiento de ingeniero municipal.

A las cinco menos cuarto se constituirá el Ayuntamiento en Junta Municipal para dar posesión a los nuevos asociados.

Teniendo los asegurados de vida cuando aciertan a buscar una gran compañía derecho a préstamo sobre sus pólizas LA NEW-YORK ha anticipado en el año 1903 cerca de 69 millones de francos, evitando los correajes, publicidad ni otras molestias a sus clientes.

Como teníamos anunciado. Llegó ayer mañana en el tren correo de Zaragoza, el nuevo gobernador civil de esta provincia don Eduardo Cassola acompañado de su esposa y dos preciosas hijas de corta edad.

El señor Cassola diceemos que se encarnizado enemigo de los juegos prohibidos, y que viene dispuesto a que en Logroño y su provincia se restablezca el principio de autoridad, a cuyo efecto recibirá con atención y afecto cuantas justas reclamaciones se le hagan, y reprimirá con mano fuerte toda clase de abusos administrativos y faltas de respeto a las autoridades que de él dependan.

Los nuevos híbridos Productores directos. Léase en la cuarta plana el anuncio de taa utilísimo folleto.

En la reunión celebrada por los obreros zapateros afiliados a la sociedad de resistencia, quedó nombrada la siguiente Junta directiva: Presidente, Anastasio Azofra. Vicepresidente, Ceferino Lejarraga.

Secretario, Celedonio Muro. Tesorero, Félix Jiménez. Contador, Miguel Alguacil. Vocales, José Maza, Eulogio Blanco, Baldomero Izuriaga y Felipe Pascual.

La Compañía de Maderas

Sierra, 4, Bilbao

Ayer regresó a Vitoria, donde reside, el presbítero don Mariano Cardiel, satisfechísimo de la difícil y arriesgada operación que nuestro convecino señor Pereda le ha practicado, y tanto más agradecido, cuanto que en una amafada clínica del extranjero había sido ya operado dos veces sin éxito.

Se arrienda en un sitio muy céntrico una tienda y habitación. Informarán en esta administración.

El número de Vida Galante correspondiente a esta semana es uno de los más amenos y artísticos que hemos visto de esta elegante publicación, no sólo por lo que a la parte gráfica se refiere, sino por el variado y sugestivo texto que la compone.

Ayer, al dirigirse al campo de maniobras del regimiento de Bailén y a la entrada del puente de hierro, sufrió un síncope uno de los soldados.

Conducido éste al fieltro de consumos, se le facilitó un refresco por la esposa del conocido industrial don Eladio Irazola, con lo que aquél quedó restablecido, trasladándose al cuartel acompañado de algunos números por orden del jefe de la fuerza.

Para embarques a Buenos-Aires la Compañía Hamburguesa, de Bilbao.— Véase anuncio 4.ª plana.

A primeros de marzo, comenzará a publicarse en Madrid, un periódico semanal ilustrado con el título de Los Sucesos.

Será un periódico de gran novedad y de muchos atractivos, tirado en buen papel y con abundancia de dibujos y fotografías sobre todos los sucesos emocionantes que ocurran en el mundo.

Se venderá a 10 céntimos en toda España.

González Sagasta, 14, pral. Teléfono núm. 93. Logroño

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Vargas a favor de don Francisco de la Mata y Barrenechea, por fallecimiento de don Fernando José Barrenechea y Lejarraga.

Sociedad Cooperativa Logroñesa

Conforme a lo dispuesto en el artículo 52 del Reglamento, el día 28 del mes corriente, a las cuatro de la tarde, celebrará esta Sociedad la Junta general ordinaria que dicho artículo determina.

La Guardia civil de Mumilla da cuenta de que el día 24 del actual, el joven José Martínez, de 22 años, salió del pueblo provisto de una escopeta y se dirigió al campo en donde trabajaba su padre, José Martínez Blázquez, de 63 años, con ánimo de matarlo.

Este trabajaba en compañía de dos jóvenes, uno de ellos hijo suyo, los que al ver aproximarse al José con la escopeta en actitud de disparar, se lanzaron sobre él para quitarle el arma, y en el forcejeo, se disparó el escopeta sin que por fortuna hiriesen a ninguno los proyectiles.

Viéndose el agresor desarmado, pegó a su padre con la mano, causándole algunas heridas de poca importancia.

Dicho sujeto, con la escopeta en dos pedazos, ha sido prestado a disposición del juez municipal que entiende en el asunto.

OCULISTA.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Breton de los Herreros, 10, entresuelo.

Dicen de Valencia: Entre el gobernador civil y el Ayuntamiento ha surgido un conflicto de difícil arreglo y que, además de dar mucho juego, pudiera producir serias perturbaciones de orden, teniendo en cuenta el enorme con que se desarrollan todas las cuestiones políticas en la ciudad del Turia.

Lo sucedido es lo siguiente: La activa y enérgica campaña emprendida contra el juego por El Radical, y seguida luego por toda la prensa, repercutió en el Ayuntamiento, o, mejor dicho, allí fué llevada por los concejales republicanos.

El alcalde se resistió varias veces a admitir tal cuestión, que consideraba ajena a la jurisdicción municipal; pero los patrocinadores la hicieron cuestión de orden e impusieron su criterio.

Dos concejales se ofrecieron al alcalde para la persecución del juego; después de haber discutido la conveniencia de que tal servicio fuera desempeñado por los tenientes de alcalde, cada uno en su respectivo distrito.

Contra los dos citados concejales ha obrado el gobernador, imponiéndoles multas de 500 y 250 pesetas, por entender que sus declaraciones son depresivas e irrespetuosas para su autoridad.

Este es todo el fondo de la cuestión. Ahora el conflicto está en que los concejales se niegan rotundamente a satisfacer la multa y se disponen a pagarla en días de prisión, ingresando en la cárcel vestidos de etiqueta y con fajín.

Los republicanos están excitadísimos.

RAMÓN PONS

Pone en conocimiento de su clientela, y del público en general, que aunque los oficiales y oficiales, están en huelga, pueden encargarse lo que necesitan, que se les servirá con puntualidad.

Escriben de Corella. A virtud de denuncia del jefe de la estación de Castejón, el Juzgado de esta ciudad practicó en el día de ayer las oportunas diligencias preventivas en averiguación del autor, o autores del hecho criminal de intento de descarrilamiento, cometido en la noche del 19 del actual, en la segunda aguja de la vía de Logroño, en la que colocaron dos piedras de buen tamaño, entre los espaldines de la misma, habiendo necesidad de demolerlas; gracias a que el hecho fué descubierto oportunamente por el guarda-aguijas, momentos antes de pasar el tren número 1.550, que venía de la parte de Miranda, y que fué detenido al ver el diseño cerrado, pues de lo contrario, seguramente hubiera ocurrido un grave accidente.

Ayer tuvo lugar en esta Audiencia la vista ante el Jurado de la causa instruida por este Juzgado contra el vecino de Murillo Laureano Pinillos Martínez, acusado por el fiscal como autor de un delito de violación, por el que corresponde la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

La defensa, a cargo de don Agustín Roibero, sostuvo que no puede considerarse al procesado como autor del delito que se le imputa, por no haber concurrido en el hecho ninguno de los requisitos establecidos en el artículo 453 del Código penal.

La prueba resultó favorable al procesado, el veredicto fué de completa irresponsabilidad y la Sala dictó sentencia absolutoria.

Los olivos abonados con las preparaciones especiales de Pernas y Barruso, triplican las cosechas.

En el mercado de ayer se pagó la fanega de trigo a 40 y 51 reales, con tendencia al alza; la de cebada a 29 y 29 y medio, y la de avena, a 22 reales.

Dulces de todas clases de frutas, se venden a peseta la libra, en el Pabellón de la Plaza de Abastos.

Han sido nombrados vocales de la Junta de Beneficencia particular de esta provincia, don Ricardo Pérez Montenegro, y don Eduardo Pérez, rector del Seminario Conciliar.

Se vende un coupé berlina. Darán razón Villa Enriqueta, carretera de Villamediana.

Ha regresado de su expedición por Galicia y Portugal, el ingeniero de Minas señor Gaitán de Ayala.

Próximas las oposiciones a Notarías que han de celebrarse en Madrid. La Academia general de Derecho establecida en la calle de la Montera, 23 de la Corte, ha abierto clases especiales para la preparación del programa publicado, bajo la dirección de un ilustrado notario de Madrid.— Véase el anuncio en 4.ª plana.

Aunque el sol brilló sin nebulosidades, la concurrencia al Humilladero fué escasa, sin duda por el viento frío que hacía, molesto el tránsito por las afueras.

Cuando escribimos estas líneas cae ligera lluvia no parece estacionarse.

Desde el día que se empieza

La ciencia médica ha probado que la anemia no proviene meramente por escasez de por embrocamiento de la sangre...



D. CARMEN VERA

Muy señores míos: Mi esposa Carmen Vera, desde hace dos años...

La mayor parte de los anémicos sienten una aversión insuperable por toda clase de alimentos...

Si las funciones digestivas se hacen otra vez de manera normal, la causa de la enfermedad queda vencida...

Un frasco de prueba será enviado a quien lo pida a D. Carlos Marés...

RUÍZ CIRUJANO DENTISTA

Mercado, 33, principal, Logroño

Telegramas

DESDE BILBAO

La huelga de cargadores

Los obreros de los cargadores de mineral de la Diputación se han declarado en huelga...

Una Comisión de huelguistas ha visitado al señor gobernador para que gestione en su favor...

Alas cuatro y media se unieron en el Círculo Minero los directores de los ferrocarriles...

Se temió en su principio que secundarian la huelga los trabajadores de las minas...

Heridos

En la casa de socorro del Ensanche han sido curados cuatro trabajadores que han sufrido heridas...

Desde Madrid

El almirante inglés

Dicen de Vigo que se ignora el paradero del almirante de la escuadra inglesa...

Los créditos militares

Los señores Dato y Maura han visitado al señor Silvela a fin de que influya con el señor Villaverde...

Se cree que votarán con el señor Villaverde todas las minorías.

Los demócratas votarán en favor del señor Maura...

El señor Maura o se abstendrá porque por ahora no se hallan en condiciones de subir al poder.

Preparativos

El resultado de la votación de esta tarde depende de las conferencias que se celebren.

El Gobierno vive esperanzado de alcanzar mayoría, pero de todas suertes, trabaja con actividad preparándose el terreno.

Antes de abrirse esta tarde la sesión del Congreso conferenciará el señor Maura con el marqués del Pozo Rubio...

Dos duelos

El señor Romero Robledo ha pasado una comunicación al señor Maura participándole que un teniente de la guardia de Seguridad había retado a un diputado de la nación.

El señor Maura ha pasado comunicación al fiscal de su majestad para los efectos consiguientes.

El señor Sánchez Guerra ha recibido una carta de Blasco Ibañez en la cual éste desafiaba a aquél.

El señor ministro de la Gobernación ha contestado diciendo que sus actos como ministro no pueden ser juzgados por el diputado republicano en la forma que lo hace.

Villaverde enfermo

A última hora, me entero en el Congreso de que el señor Villaverde no puede asistir a la sesión de la Cámara por encontrarse enfermo.

La noticia ha dado origen a muchos comentarios, por ser el expresidente del Consejo la clave de toda la política de hoy...

Con este motivo tendrá que aplazarse la discusión de los créditos militares.

Los amigos del señor Villaverde han manifestado que votarán contra el Gobierno.

LAS CORTES

Madrid, 26—11 n.

CONGRESO

A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Romero Robledo.

En el banco azul está el presidente con los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

El señor Roselló pregunta al Gobierno por qué no se han hecho extensivos a las Islas Baleares los beneficios de los paquetes postales.

El señor Sánchez Guerra da explicaciones al diputado.

Al rectificar éste dice que al frente del Gobierno de las citadas islas debe de ponerse hombres de prestigio y autoridad notoria...

El ministro asegura que los gobernadores de las Baleares reúnen condiciones inmejorables.

Se aprueban varios proyectos de ley sin discusión y continúa la del servicio obligatorio.

El señor Roselló combate la base octava, contestándole el señor Quiroga Ballesteros, y se aprueba la totalidad.

Sigue después la discusión del acta de Sorbas, apoyando el voto particular el señor Arias Miranda, contestándole el señor Jorro...

Pasa el Congreso a discutir el proyecto de ley de Administración local, y se promueve un animado incidente por no haber ningún ministro ocupando el banco azul.

En este momento se presenta el de Marina señor Ferrándiz.

El señor Alonso Castrillo comienza a consumir el segundo turno, suspendiéndose la discusión, y el presidente de la Cámara da por terminada la sesión.

SENADO

Empieza la sesión a las cuatro menos veinte minutos, bajo la presidencia del general Azcárraga.

La Cámara bastante desanimada. Asiste el ministro de Agricultura.

El señor Ranedo dirige un ruego al Gobierno referente al arbitrio que cobra el Ayuntamiento de Madrid por suministro de agua.

Otros señores se adhieren al mismo ruego.

El ministro de Agricultura contesta que pedirá informes sobre ese supuesto arbitrio que se cobra a una industria del Estado...

El señor Pidal (don Alejandro) ha escrito una carta energética...

El señor Pidal añade que asistirá mañana a la votación.

Los marineros

Ante la Comisión del proyecto de reorganización de la armada han informado hoy el general Fernández Celis, el capitán de navío señor Barrasa y los tenientes Ransa y Aznar...

Los republicanos

Para tratar de la campaña parlamentaria se han reunido hoy los diputados de la minoría republicana.

Dato conciliador

El exministro señor Dato traduce se ha pasado hoy el día celebrando conferencias con objeto de reducir a la obediencia a los elementos villaverdistas...

Osma y Linares

Los ministros de Hacienda y Guerra han celebrado una conferencia para examinar la situación creada con motivo de la concesión de créditos extraordinarios.

Parece ser que acordaron mantener su actual actitud.

Silvela

Dícese que don Francisco Silvela ha ofrecido al señor Maura su voto caso de que llegue a necesitarse.

El joven exministro de Agricultura don Rafael Gasset ha declarado que sus amigos no han cambiado de actitud en lo que respecta a la concesión de créditos.

Besada

El exministro de Hacienda don Gustavo González Besada ha manifestado que su jefe y amigo, señor Fernández Villaverde no ha pretendido llevar a cabo ningún acto político...

El joven exministro de Agricultura don Rafael Gasset ha declarado que sus amigos no han cambiado de actitud en lo que respecta a la concesión de créditos.

Los mauristas

La mayoría de los amigos del señor Maura insisten en que tendrán superioridad en la votación, estando dispuesto a llamar a todos los ausentes, incluso a los diputados amigos que se hallan en el extranjero.

Prese fugado

Dicen de Valencia que hallándose los reclusos en el patio del penal de San Miguel de los Reyes descansando, saltó uno de los presidiarios la tapia que separa el hospital del presidio...

La benemérita salió en su persecución, dando una batida por los alrededores que fué infructuosa.

Embarque suspendido

Comunican de Barcelona que con motivo del fuerte temporal reinante ha tenido que suspenderse el embarque de tropas para las islas Baleares.

Protestando

Las sociedades republicanas de Barcelona han dirigido telegramas al señor Salmerón protestando de lo ocurrido a los diputados de la minoría del partido a la salida del Congreso.

Concejal desaparecido

De Barcelona ha desaparecido el concejal republicano señor Moro, estando relacionada esta fuga con un auto de prisión que iba a dictarse contra él.

Severidad

El gobernador civil de Barcelona ha manifestado que está dispuesto a castigar con energía a todos los que traten de soliviantar los ánimos de los obreros...

Los huelguistas constructores de carruajes de Barcelona han agredido a un patrono y recibido a tiros a la policía cuando se presentó a restablecer el orden.

Se han hecho varias detenciones.

Tratado de arbitraje

Comunican de París que el ministro de Negocios extranjeros, monsieur Delcasse y el embajador de España en París, señor León y Castiño han firmado el tratado de arbitraje franco-español...

Geroglífico

El señor Sánchez Guerra ha contestado a Maura protestando de que un teniente pidiera explicaciones por las frases que pronunció en el Parlamento.

Respecto a la cuestión personal le complacerá en momento oportuno. Así lo dice el despacho.

Huéspedes

Se admiten a precios módicos, Mayor 35, principal, derecha.

Se arrienda un espacio local propio para un buen taller o establecimiento, en la calle Rodríguez Paterna, número 19...

ABONOS

Para cosechar mucho y bien, frutal, el mismo en viñas que en olivares, usad los abonos de LA VERDAD.

JOAQUÍN REDÓN

CALLE DE BURGOS, 3.—LOGROÑO.

Herrero y Riva

BANQUEROS. Logroño

Table with exchange rates for various currencies and goods like Tabacaleras, Libras esterlinas, etc.

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América...

Pérdida En la noche del martes desapareció un perro negro, enmadrado, llevando unas alforjas...

Hay una viuda, de 30 años, leche de 3 meses, que desea criar en su casa...

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

Hay una viuda, de 22 años, leche de 4 meses, que desea criar en su casa.

HERNIAS (quebraduras)

Aparatos mecánicos reguladores

Llegará a Logroño y recibirá en el Hotel del Comercio, los días 2 y 3 de marzo de 11 a 6 el director técnico y Representante ortopédico del Gabinete mecanoterápico de Madrid...

El agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Momo, calle de las Delicias, 3, 3.

En Madrid en el Gabinete del médico director, Preciados números 34 y 36, Gabinete mecanoterápico.

El día 3 de marzo saldrá de Barcelona para Buenos Aires el vapor correo español.

Reina María Cristina

El 28 de febrero saldrá de Bilbao el vapor

LARACHE

que admite también carga y pasajeros para Buenos Aires, con trasbordo en Cádiz. Reina María Cristina.

Se necesitan para serrar traviesas de roble. Para tratar, con Hipólito Bergasa y Hermanos, Logroño.

En Leiva, pueblo distante tres leguas de Haro, hace falta uno en un taller de carpintería que sepa su obligación y forjar. Tiene trabajo seguro. Para tratar, con su dueño Secundino Bilbao, en el mencionado pueblo.

Se arrienda el piso principal del número 18, donde vive el señor Perea. Para tratar, con el dueño de la fábrica de aguardientes, Vara de Rey, letra Ch.

Se venden 71 cabezas lanaras, de ellas 30 primales y 41 de más de cria, parte de ellas con sus corderos. Para tratar dirigirse a don Primitivo García, Baños de Ebro, (Alava).

En Baros de Rioja se venden 660 chopos de la propiedad de la excelentísima señora Condesa. Quien desee comprarlos, puede hacer proposiciones por escrito, bien al apoderado general en el Palacio de Liria en Madrid, ó a don S. Bustamante, en Villatobar.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

EMILIO ALVARADO

Médico-odontólogo de Valladolid

Participa a los enfermos de los ojos que permanecerán en Logroño desde el 15 de febrero hasta el día 10 de marzo, hospedándose en el Hotel del Comercio.

Durante mi estancia en Logroño quedará al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de la Constitución, 6, principal, el Médico-Odontólogo, don Adolfo Álvarez.

Pérdida de una perra de seis meses, negra, con las orejas cortadas, con collar y argolla, extraviada en la carretera de Tírgo. Se gratificará a quien la entregue a su dueño Segundo Gómez, Castilseco.

Traspaso en inmejorables condiciones se hace de una peluquería. Para designarse tratar con Francisco, Calle Mayor, Farmacia de Fiquer, piso 3.º

Círculo de "La Amistad," La Junta directiva de este Círculo, ha acordado anunciar la plaza de abastecedor del mismo. Los señores que deseen solicitarla, pueden hacerlo hasta el día 27 del corriente, a las nueve de la noche.

El pliego de condiciones existe en secretaría, y pueden enterarse de él de una a tres de la tarde y de nueve a once de la noche.

Logroño, 5 de febrero de 1904.—El presidente, Pedro A. Ochoa.

Se venden en Ciriñuela, dos milas cerradas, siete cuartas y media de alzada, con su carro, y un caballo, por dejarse la labranza. Diríjase a D. Francisco Leiva, en dicho pueblo.

Dependiente de Barbería Se necesita uno, que sepa cumplir con su obligación, en casa de don José Lasheras, en Cenicero.

Agencia de vapores correos Y VAPORES RÁPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos de Pasajes y de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos.

Para más informes dirigirse a D. Antonio Marti, de Tolosa (Guzmán), único representante de Irún y C.º de Buenos Aires.

Representante en esta provincia don Juan Francisco Pando.

ANTITRICOPTÓSICO

Remedio eficaz contra la calvicie y la caída del pelo. Se vende a 2 pesetas en la Farmacia y Droguería de la

Viuda e Hijos de P. Gómez SAN BLAS, 9

Ayuntamiento Constitucional de Logroño

SUBASTA DE CHOPOS El domingo 28 del actual, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial, la subasta de 52 chopos encavados en el término de la Manzanera, de 1 a 1'50 metros de circunferencia, bajo el tipo de diez pesetas cada uno y siendo de cuenta del rematante su corta, así como retirarlos en término de quince días.

Se venden unas sesenta reses lanaras, la mitad de ellas con sus corderos. Diríjase a don Pedro Santamaría, en Torrecilla sobre Alasano.

Vinos En la Alhóndiga, se venden a 25 reales cántara. Horas de despacho de 9 a 12 y de 2 a 5.

Vacas Se venden dos lecheras, mestizas. Para tratar dirigirse a don Mariano García, calle de la Cadená, número 9.

Dependiente de barbería En el establecimiento de don Francisco Ruiz, en Cenicero, hace falta uno que sepa cumplir con su obligación.

Se arrienda una corraliza con dos corrales, en jurisdicción de Lodosa, con verbas en el monte y en el regadío. Para informarse en casa de Justo Orúe, en Lodosa.

Venta En la villa de Nalda, se venden la Casa Esuela de niñas, tabada en 21.000 reales, renta 40 duros anuales y puede rentar 50, se hará rebaja, y una bodega, llamada el Lago, con dos pájaros encima, tasado foto en 6.750 reales. Para tratar, en Nalda, con don Pedro Diez Benito.

Se arrienda el piso principal del número 18, donde vive el señor Perea. Para tratar, con el dueño de la fábrica de aguardientes, Vara de Rey, letra Ch.

Se venden 71 cabezas lanaras, de ellas 30 primales y 41 de más de cria, parte de ellas con sus corderos. Para tratar dirigirse a don Primitivo García, Baños de Ebro, (Alava).

En Baros de Rioja se venden 660 chopos de la propiedad de la excelentísima señora Condesa. Quien desee comprarlos, puede hacer proposiciones por escrito, bien al apoderado general en el Palacio de Liria en Madrid, ó a don S. Bustamante, en Villatobar.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

Se necesitan para serrar cuatrocientos estados de tabla, en un taller. Para tratar, Melquiades Muga, en Cenicero.

VITICULTORES

Al centro Vitícola del Panadés le quedan actualmente disponibles las cantidades y variedades de estacas que se detallan a continuación, que ofrece salvo venta, a los precios que se darán por correspondencia:

Table with columns for variety and price per 1000 stakes.

A causa de la extraordinaria demanda, sólo se considerarán firmes los pedidos, una vez aceptados y confirmados por la casa.

Suscripción a los injertos para entregar en la temporada venidera Precios y garantías verdaderamente excepcionales. Esta casa ha vendido este año en la Rioja 800.000 y pico de injertos y tiene ya comprometidos para el año que viene otros 500.000. Por estos datos se verá que esta casa vende en la Rioja el doble de plantas que todos los demás plantelistas juntos.

Diríjense pronto los pedidos a D. Jaime Sabaté, Villafranca del Panadés, Barcelona

TRILLADORA

sistema Ruston ó Clayton, se tomaría en arriendo por toda la temporada próxima. Ofertas a Gerardo González, en Salamanca.

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas

Una de las más importantes y antiguas casas de Cataluña, dispone actualmente, para la venta, de las variedades y existencias siguientes:

Table with columns for variety and price per 1000 stakes.

También dispone de grandes cantidades de injertos en barbados y estacas injertables de Riparia x Rup. 3309 Rup. Lot. y Riparia x Berlandieri núm. 157-11-420 A-33-54 E. M.

Nota.—Los injertos son de 1.ª clase y de inmejorable calidad, es decir, bien cogidos de ambos lados. Precios por correspondencia. Se garantiza la absoluta autenticidad de las plantas que se exhiben. Para los pedidos dirigirse a D. Pedro Nadal, Propietario-Viticultor, FIGUERAS-(GERONA)

INJERTOS

CEPAS AMERICANAS

Marcial Ombrás.—Figueras (Gerona) Cuatro Medallas de oro.—Diploma de Honor

Disponibles para cortar en Figueras, procedentes de piec madres de doce años: Estacas injertables, Rupestris Lot. 3309. Mourvedres y Aramon x Rupestris Ganzin núm. 1.—Precios reducidos. Se admiten contratos para entregar injertados en la temporada próxima.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ CARLOS cura el dolor del estómago. Los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, náuseas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella, 5 ptas. EN MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. García; y prales, boticas de España y América. En Logroño, V.ª hijas de Gómez y Fernández.

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.—Ayuda a las digestiones, abce el apetito y tonifica.



Confites Antivenéreos ROEB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL Costanzi

Las celebridades medicas nacionales y extranjeras, despues de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgacion reciente y cronica, gona, gonorrea, prestatas, ulceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, edemas, retenciones de orina, escorozos uretrales, y en 20 ó 50 dias los extremos uretrales (estrechez), aunque sean cronicos de más de 20 años y evitar las peligrosas sondas; no hay medicamento más milagroso que los Confites e Inyeccion Costanzi. Tambien certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roeb Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sifilis, sino que evita los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar.

En Logroño, en la Farmacia de Viuda e hijos de Patricio Gómez, San Blas, núm. 9

Servicios de la Comp. Trassatlantica DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII». Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El 25 de febrero saldrá de Barcelona y el 29 de Cádiz, el vapor «M. Galvo». Línea de Venezuela Colombia.—El día 11 de febrero saldrá de Barcelona, y el 15 de Cádiz, el vapor «Montserrat». Línea de Filipinas.—El 30 febrero saldrá de Barcelona el vapor «Alicante», y el 27 de febrero el «I. de Luzón». Línea de Buenos Aires.—El día 3 de marzo saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor «Reina María Cristina». Línea de Fernandó Poo.—El día 25 de febrero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «...».

DIGESTIVO CLIN. El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Los nuevos híbridos productores directos. D. Cecilio S. de Záitegui. Director de la «Crónica de Vinos y Cereales». Utilísimo folleto para los viticultores por cuanto en él se exponen las cualidades peculiares de los diversos híbridos productores directos más experimentados y acreditados.

Bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO en polvo y en pastillas comprimidas de TORRES MUÑOZ, SAN MARGOS, 11, FARMACIA, MADRID. Latas económicas de 1 1/2 kilos, 5 ptas.

TOS Desaparece con las pastillas pectorales de Rincon. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y opresión de garganta.

Aviso al público. El que desee comprar arcos, coche y carro baratos, que visite los talleres de Martín Ortega, así como también toda clase de monturas, maletas e impermeables; sin competencia; construido a la vista del que lo desee. No confundirse: Muro de la Mata, 7 y 8 entre los cafés Colón y Amescosas. LOGROÑO

Gesellschaft Fur Elektrische Industrie. Instalaciones eléctricas de alumbrado y transporte de fuerza a grandes distancias. CATÁLOGOS y presupuestos gratis. AZNAR Y AGÜERAS Prudencio, 23, 25 y 27 ZARAGOZA

A LOS VITICULTORES. Máquina de injertar sistema Blasgo y Orive. Esta máquina es de gran utilidad a los labradores, puede hacer un peon sin práctica más de 6.000 injertos diarios. Los pedidos a don Julio Orive, La Industrial, Logroño, V.ª LABASTIDA (Rioja Alavesa)

El magnifico vapor BAHIA de la COMPANIA HAMBURGUESA SUB-AMERICANA. Saldrá del puerto de Bilbao, directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, el 7 de marzo, admitiendo también pasaje para RIO JANEIRO (Brasil). Para fletes, carga y pasajes, dirigirse en Logroño a su agente Ubaldo Gonzalez Diaz, Bretón de los Herreros, n.º 17, 3.º

REPRESENTACIONES en general de Importación y Exportación se desean para Barcelona, y resto España; Buenos referencias y garantías. Correspondencia en español e francés. Ofertas bajo H. 241, B. 4 BAASENSTEIN Y VOGLER, Barcelona.

SANTANDER. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállese este centro colocado a la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 20 PESETAS; SEGUNDA, 10 PESETAS; TERCERA, 5 PTAS. diarias, independientemente de la operación. Sin numerosa estadística (2800 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes; que en él se obtienen.

ENOLATURO PADRO. Regenerativo y depurativo de la Sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las escrófulas, venéreo, reuma, gona, enfermedades del hígado, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

TUBERCULOSIS, TISIS, lesiones pulmonares, catarros bronquiopulmonares y de la vejiga, expectoración sanguinolenta y purulenta, sudores nocturnos, neumonía y pleuresía supurada, asma y toses rebeldes, se curan siempre con las PERLAS DE NIMO, farmacéutico de Su Majestad, y con su ELIXIR KOLA, diabético, afecciones del estómago y corazón, caries óseas, anemia, neurastenia, consunción, raquitismo, etc.

SI DESEA USTED TOMAR UN EXQUISITO CHOCOLATE COMPRE USTED EL DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS A 2, 2'50 Y 3 PESETAS PAQUETE CON CANELA SIN ELLA Y A LA VAINILLA. De venta establecimiento Vda. Galve

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS. Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas a vender injertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Los más resistentes a las tierras fuertes a precios muy reducidos. Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase por el mes de noviembre próximo, a diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupestris. Pueden hacerse los pedidos a los precios citados hasta el 25 del mes de marzo próximo.

Almacén de Maderas de Construcción. Sierra mecánica a vapor. Venta de postes para telégrafo y Electricas. Precios económicos, puesta la mercadería en la estación de Miranda. Dirigirse a D. Melitón Pecifia, -Por Miranda, Valdegovia, San Millán.

Línea de vapores Serra Servicio a la Isla de Cuba. El grande y rápido vapor IDA, su capitán D. Valentín Arano, tomará carga atrápido vapor cada a los muelles, de Santander hasta el 2 de Marzo, saliendo dicho día para Habana, Nuevitás, Gibara, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

MALA REAL. Viajes rápidos a Buenos Aires en 18 días. El día 1.º de abril próximo saldrá del puerto de Bilbao, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo, Buenos Aires y otros puertos, el magnifico vapor correo de 6.000 toneladas de registro y 7.500 caballos de fuerza nombrado:

OPOSICIONES al Notariado ACADEMIA GENERAL DE DERECHO 23, MONTERA, 23. Preparación por los profesores de esta Academia, bajo la dirección de don Primo Alvarez Cueva, Notario de Madrid, por oposición con el número uno. Para provincia se admiten inscripciones a los apuntes completos ajustados al programa publicado en la Gaceta del 6 de diciembre.

SERVICIO de VAPORES para todos los puertos de América. Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 28 de cada mes. Precio 150 francos. Dos salidas mensuales para Chile. Para más detalles, dirigirse al único agente en las provincias de Logroño, Burgos y Sorja, Don Rufino Gallo. Rute de Toulouse, 118 bis, Burdeos (Francia)

ANTI-REUMATICO GRAU-INGLADA. REMEDIO infalible para aliviar con rapidez toda clase de dolores reumáticos, así agudos como crónicos, articulares y nerviosos. Tantos cuantos han sido los médicos que lo han ensayado, lo han recomendado a sus enfermos, con preferencia a todos sus similares extranjeros. Venta: al por mayor, Asalto, 4, Barcelona.—En Logroño, Vda. e hijos de Patricio Gómez, calle de San Blas, número 9.

DANUBE. Precio del pasaje en 1.ª clase 215 pesetas. Camarote de 1.ª clase con cuarto de baño y ventiladores eléctricos, cocina esmerada. Hay una magnífica biblioteca para uso gratuito de los pasajeros. Se publica un periódico a bordo. Este vapor lleva una orquesta para solaz entretenimiento de los pasajeros.—Para más informes dirigirse a sus agentes en Bilbao Orbe y Gobeo, Plaza Circular, 3.—Teléfono 404.

Papel para envolver a 350 pesetas arroba, a 2 ptas. la media idem en la Admón. de este periódico.

MISS ROVEL POR Victor Cherbuliez. Contempló largo tiempo en la abadia ese hermoso San Bernardo de Filippino Lippi, que ocupado en escribir ve aparecérsele a la Virgen y deja escapar su pluma, y en la capilla de los Brancacci los frescos de Masaccio, la resolución de Eutico, San Pedro bautizando, su disputa con Simón el Mago, composiciones de una incomparable realidad, donde los personajes son honrados hombres de la clase media florentina que no dejan de moverse a gusto en medio de los más grandes acontecimientos y parecen nacidos para las más grandes situaciones. Raimunde visitó también el antiguo barrio de Florencia, el mercado y varios otros objetos, que sería largo enumerar. Por la noche, paseándose por el muelle, admiró una de las puestas del sol color de limón, que Meg le había ponderado. El horizonte era de un hermoso amarillo que envolvía el gris y el verde más dulce, destacando los cipreses de la villa Struzzi sobre este fondo de sus sombras siluadas. El Arne, copiando todos estos colores en sus aguas tranquilas, se ponía de fiesta y tomaba su parte en las alegrías del cielo. Raimundo recordó que debía asistir, algunas horas más tarde a otra fiesta, donde se le esperaba en traje árabe; sentía que al mismo tiempo que sus piernas estaban cansadas, ni Miguel-Angel, ni Messaccio, habían podido conjurar las inquietudes de su espíritu. Se encaminó, sin embargo hacia su hotel y vio que el sastrero había cumplido a palabra. Se resolvió a las once empezar a arreglar su tocado. Metió sus pies en gruesas botas de piel de carnero; púsose un vestido de seda, y una capa de piel de camello, bordada de oro. Se puso en la cabeza una peluca negra con largas trenzas, alrededor de la cual enrolló el keffiyé ó pañuelo blanco, dejando caer una punta sobre su espalda, y las otras dos cayendo por delante de sus hombros. Alrededor del keffiyé retorció una cuerda. Ataviado así, se miró en el espejo. El hombre que vio en él y que le hizo el efecto de una aparición, había pasado dos años en Arabia, ocupado en sueños de amor, sus años frustrados por la fortuna, cuya traición le había hecho misántropo. Interrogó a su corazón y vio que Mlle. de P. no era ya nada para él que se admiraba de haberla amado tanto, tanto sentido y tanto maldecido; que aquella bonita mujer era fea en comparación a una niña de diecisiete años y medio que la autévispera había visto entrar en un salón, vestida de rosa y atraer los

bre si todas las miradas. Recordaba con complacencia que esta belleza era su pupila; que él se había encargado de casarla, pero que por el contrario se esforzaba hacia tres días de disgustarla de todos los partidos que hubieran podido pasar por su fantasía. Su compromiso era raro. ¿Cómo saldría de él? No lo sabía y tampoco se ocupaba mucho de saberlo. Cuando Raimundo entró en casa de lady Rovel, acababan de dar las doce; el baile estaba en todo su brillo, en toda su animación. Le costó trabajo abrirse paso al través de aquellos grupos mezclados de máscaras que hormigueaban por todas partes. No se veían más quetureos, andaluces, kirghiz, japones, palicares, chinos ó birmanes. Tres salones magníficamente iluminados, soberbiamente decorados, formaban una espaciosa fila, en la que se abrían gabinetes, donde las puertas habían sido separadas de sus jambas y tapizadas con guirnaldas de luz y de todas las plantas de los trópicos. Se bailaba en uno de los salones; el segundo estaba consagrado a las alegres pláticas, a los enamorados perseguidos, a la intriga; en el tercero se cenaba a la lista. Las pequeñas piezas laterales eran para el uso de los tímidos, de los melancólicos, de los filósofos, y también de las parejas dichosas que no tenían nada que buscar, porque ya habían encontrado lo que buscaban. Era la primera vez que Raimun-

do asistía a un baile, de máscaras, y la impresión que sintió primero fué una especie de terror supersticiosa. Nada tan temible para la imaginación como la careta. El invisible rostro que uno trata de adivinar, produce una tentación, un peligro, ó un desengaño. Esa mirada misteriosa que busca la vuestra; ¿encierra una promesa ó una queja? La boca desconocida que hace un momento ha murmurado dos palabras en vuestro oído, ¿posee quizás el secreto de vuestro destino; puede ser que el dedo levantado, de lejos os ha hecho señas, e vuestrá desgracia que os ha reconocido y os llama. Fiel imagen de la vida! pensaba Raimundo; la vida también nos engaña y tomamos su careta por su verdadero rostro. El día que nos saca de nuestro error mostrándose tal cual es, lanzamos un grito de espanto y no escapamos de la desesperación más que adquiriendo resignación. Se percibió en medio de sus razonamientos de que le iraban mucho, y es to no era porque su traje, bien sencillo por cierto, fuese digno de ser mirado, sino porque lo llevaba maravillosamente. En aquella batahola abigarrada era el único máscara que parecía disfrazado. Era árabe de pies a cabeza; árabe por su modo de andar; por su postura, por la ligereza de sus movimientos, por su orgullo salvaje y porque había hecho amistad con los solitarios de Nedjed llevando el desierto consigo. Un chino se aproximó a él para preguntarle por su estado civil; él contestó en la lengua del Corán que no le gustaban las preguntas, y el chino quedó convencido de que lady Rovel le había tenido el placer de invitar a su baile a un verdadero beduino. Con motivo de esta opinión, pudo tener los indiscretos a distancia, y abriéndose camino a través del inmenso gentío, penetró en el salón donde se bailaba. Apoyado contra una columna, buscó primero con la mirada a lady Rovel. La reconoció fácilmente en una emperatriz japonesa, cuyos cabellos sueltos, cayendo sobre su espalda, estaban sujetos con un lazo de brillantes. Su imperial traje, arreglado con gran arte, la envolvía de ondeantes adornos de gasa y crespón, y su magnifico manto de brocado tocaba el suelo. Tenía en la mano un abanico de cedro blanco, y sobre su cabeza se elevaba menos que su aire soberano. En una mascarada, lady Rovel gozaba de todas sus ventajas; no tenía que temer rivalidad; su figura, su talle sin igual, su posición de cabeza, las ondulaciones de su cuello de cisne, la aseguraban un triunfo incontestable. Raimundo se ocupó en seguida de desahuyar a miss Rovel. Iba a renunciar a ello, cuando la algarra carcajada lanzada a algunos pasos de él por una princesa armeniana le causó una sacudida; reconoció

Agencia de Vapores fundada el año 1867. Facilita pasajes para Montevideo y Buenos Aires, Chile y demás Américas. Mensajerías Marítimas de Burdeos, y sus precios, primeras y segundas de la tarifa general, terceras pesetas 240. Cargadores Reunidos, con salidas 14 y 20 de cada mes. 200, en su única clase 3.ª. Antes de tomar boletos consultar con Francisco Sarasola, de Tolosa (Gulpuzcoa), Correo, 17.